

## Státní rozpočet

- **Schodek státního rozpočtu nejpříznivější od roku 1997...**

Stejně jako další sféry ekonomiky, i státní finance zaznamenaly ve 4. čtvrtletí 2008 ztrátu tempa rozpočtových příjmů. Přísné restrikce - především u kapitálových výdajů, ale i mnoha položek běžných výdajů - však v tomto období dokázaly přiškrtit celkové výdaje rozpočtu na úroveň, která vyústila v nejpříznivější výsledek státních financí za posledních dvanáct let.

Schodek státního rozpočtu činil 19,4 mld. Kč, tj. pouze třetinu schodku z roku 2007 (66,4 mld. Kč) a v poměru k HDP se zmenšil na 0,5 % (v roce 2007 1,9 % HDP). Vnitřní rovnováha české ekonomiky se podle tohoto indikátoru zlepšila.

Celkové výdaje meziročně poklesly o 0,8 %, celkové příjmy stouply o 3,8 %.

- **... při poklesu tempa příjmů a absolutním poklesu celkových rozpočtových výdajů proti roku 2007**

Tempo růstu celkových daňových příjmů ochablo, čímž jejich dynamika (+3,3 %) poklesla pod tempo celkových příjmů rozpočtu. Daně z příjmů právnických osob zůstaly - i přes ztrátu dynamiky ve 4. čtvrtletí ovlivňující celkové daňové příjmy - nejrychleji rostoucí daňovou položkou (+11,2 %). Stát získal od firem o téměř 13 mld. Kč více než v roce 2007, celkově se však příjmy z daní (bez pojistného) meziročně zvýšily jen o 11,5 mld. Kč vlivem nižších výběrů u daně z příjmů fyzických osob (-7,1 mld. Kč) a slabších spotřebních daní (-6 mld. Kč). Rovněž u DPH se nenaplnila očekávání plynoucí z úpravy sazeb pro rok 2008 - ta měla podle rozpočtu přispět ke zvýšení příjmů z DPH o 25 mld. Kč proti roku 2007, skutečný růst ukázal jen 11,3 mld. Kč.

Stát vydal méně na aktivní politiku zaměstnanosti, příspěvcích ke stavebnímu spoření, na dávkách v nezaměstnanosti. Dávky státní sociální podpory byly proti roku 2007 celkově nižší o 7,5 mld. Kč, kapitálové výdaje o 10,3 mld. Kč. Na důchody bylo třeba vynaložit o 22,7 mld. Kč více (+7,8 %), o desetinu stouply příspěvky na penzijní připojištění a také platby do rozpočtu EU. Platby zaměstnancům státu, jako významná položka běžných výdajů rozpočtu, vzrostly meziročně o 1,2 %.

- **ČR jako čistý příjemce ve vztahu k rozpočtu EU**

Přestože země zůstává „čistým příjemcem“ v tocích prostředků mezi ČR a EU (transfery z rozpočtu EU převýšily platby z ČR o 4,3 mld. Kč), zůstala jejich příjmová strana hluboko pod odhady rozpočtu (výsledných 34,6 mld. Kč proti rozpočtovaným 84,2 mld. Kč) i proti skutečnosti roku 2007. Odvody do EU byly naopak proti předpokladům v rozpočtu vyšší.

Zdroje dat: ČSÚ, MF ČR, ČNB, MPSV, propočty ČSÚ.

Poslední informace ze zdrojů ČSÚ, ČNB a MPSV uváděné v této zprávě pocházejí ze dne 11. března 2009. Zpráva vychází z měsíčních statistických údajů odvětvových statistik a ze čtvrtletních sezónně neочиštěných odhadů HDP.